

《一代偉人周恩來》大型專題展覽隆重舉行



■前排左起：許智明、林樹哲、陳有慶、高振普、周秉德、楊孫西、李捷、張明、李剛、董建華、詹永新、曾憲梓、楊劍、李紫陽、戴德豐、蔡冠深、沈沖、林建岳及王國強；後排左起：李國強、莊榮新、施榮忻、陳丹丹、張仲哲、許學之、廖心文、祖古白瑪、毛澤東、許朱鴻、陳偉南、黃少欽、劉漢祺、譚惠珠、江達可、葉家寶及劉宇新。



■周秉德（中）和永惺法師握手問好

■許智明（左）和林建岳合影



■董建華、周秉德、李剛、詹永新、楊劍、楊孫西、劉宇新與各位嘉賓齊聚一堂出席展覽開幕禮。

周秉德談周恩來對於一國兩制構想所作貢獻

香港文匯報訊（記者 沈清麗、陳巧顏）周恩來總理的姪女周秉德在《一代偉人周恩來》大型專題展覽開幕禮上介紹了周總理對於「一國兩制」構想所做出的貢獻。

周秉德回顧上世紀40年代，周恩來就對香港財經界的實力人物說過：「你們在香港賺大錢吧！這將成為香港回歸祖國的一個重要貢獻。」

在新中國成立前夕，解放軍完全有能力收回香港，但毛澤東、周恩來等中共領導人，決定不急於收回香港的主權，確定了要「暫不收回，維持現狀」，「長期打算，充分利用」，並為此採用了有別於內地的特殊政策，以促進香港的穩定與繁榮。

在經濟上，內地與香港開展經貿往來，向香港大量供應生產與生活必需品，即使是在60年代初，內地經濟處於極端困難的時期，這種供應也源源不斷。周恩來曾多次指出：「各地凡是有可能，對港澳供應都要負擔一些，不能後退。」當時由內地輸入香港的貨物都比國際市場價格要低廉許多，這對香港的穩定發展，抑制通貨膨脹、降低生產成本，增強出口貨物在國際市場的競爭力，都起到了重要作用。上個世紀60年代，香港居民用水極度緊張，在周總理的關照下，建設了由東江引水到深圳石馬河的供水工程，大大改善了香港長期缺水的困難局面。

在政治上，當時中國政府對香港也採取了有別於內地的政策。1957年4月28日，周恩來在上海作了《關於香港問題的講話》。周恩來指出：香港要完全按資本主義制度辦事，才能存在和發展，香港的企業家是我們的朋友，過去可以合作，將來還可以合作。港澳同胞不要擔心前途。香港的主權總有一天我們是要收回的。

周秉德認為這一講話，內涵有四：首先，中國一定要實現統一，香港主權一定要收回；第二，收回香港主要採取和平方式；第三，統一後，在一個中國前提下，可以實行兩種制度；第四，實行一個國家兩種制度，對我國進行社會主義建設是有利的。「這實際上已經勾畫出了祖國統一後的初步藍圖。」

周秉德指出，「周恩來在建國後對香港問題作了一系列工作，為後來香港順利回歸祖國，奠定了堅實的基礎。鄧小平的『一國兩制』構想，也是在周恩來關於香港問題的多次講話中總結出來的。」周秉德續稱，「今天，香港特別行政區，在『一國兩制』體制下的蓬勃發展，正是周恩來所期盼的，會非常樂見的。」



■李剛（右）和周秉德（左）言談甚歡



■周秉德和曾憲梓（右）親切交流



■廖心文、李捷談展覽



■（左起）林建岳、周秉德、高振普、李捷與李國強留影。

是次展覽獲得中共中央文獻研究室、香港有關部門的大力支持，以及各界社團和知名人士的熱烈響應。周恩來總理親屬不但赴港為展覽主持開幕儀式，還特別帶來周恩來總理生前打過的領帶、打了補丁的舊毛衣和茶杯蓋等遺物展出，獲得觀展市民的熱烈關注。其它展出的文物許多乃於香港多年來搜集所得，有些更是孤本。當中一些重要文物反映了周恩來與香港各種密切關係，包括周恩來在1956年會見香港大學師生的珍貴照片，會見香港工商、影視、文化各界的照片原作，對「東江水供港」的計劃安排以及他的珍貴題辭和重要指示的手稿，包括1949年建國特輯的原件、指示制訂國徽和國旗方案原件。

《一代偉人周恩來》大型專題展覽的開幕禮於4月28日隆重舉行，香港各界逾千嘉賓蒞臨，場面盛大，熱鬧非凡。開幕禮上香港各界冠蓋雲集，全國政協副主席董建華、中聯辦副主任李剛、外交部駐港公署副特派員詹永新、解放軍駐港部隊副司令員張明少將、原全國人大常委會副委員長等禮。周恩來總理親屬和當年部屬遠道而來，歡聚一堂，包括：周恩來總理的姪女周秉德、周秉建和侄子周秉和、周秉鈞，原中央警衛局副局長、周恩來總理貼身侍衛高振普將軍，原國家主席、原全國政協主席李先念的女兒李紫陽、中共中央文獻研究室副主任李捷，中共中央文獻研究室、周恩來鄧穎超研究中心主任廖心文專程赴港共襄盛事。

開幕禮在曲壯麗響亮的國歌聲中由大會總監劉宇新主持拉開了序幕，全國政協常委

楊孫西代表主辦機構致辭迎賓，指出大會在今年「七一」前夕，在新的歷史條件下，隆重舉辦《一代偉人周恩來》大型專題展覽，緬懷周恩來等先輩振興中華的光輝歷程，對於發揚周恩來一生為國家民族不懈奮鬥的精神，鼓勵年輕一代為中國夢而奮鬥，為香港成功落實「一國兩制」為兩岸關係和平發展開拓新局，推進祖國和平安一大業，實現中華民族偉大復興，都有着十分深遠的意義。

楊孫西高度讚揚周恩來總理，指周恩來是中國當代傑出的政治家、外交家和軍事家，他一生光輝事跡受到舉世敬重。他強調周恩來總理為香港所作出的重要貢獻很多，當中包括實現了「東江之水越山來」，確保了香港幾十年來24小時供水無缺。周的許多部屬下一代，至今仍在港澳工作中扮演着重要的角色。

他繼續懷周恩來從青少年時代就英勇敢身於中國的革命和建設事業，一生為着祖國強大復興而奮鬥不息，「是一位令人懷念的好總理、好領導，高瞻遠矚，不避艱難、平易近人，顧全大局，磊落光明」。幾十年來不知疲倦地為中國人民和世界人民謀利益、作貢獻，即使在晚年身患重病，在生命最後時刻，仍為國事不懈努力，鞠躬盡瘁，「真是中華民族的光輝典範」。周總理還為中華民族洗雪百年恥辱，提升了國際地位，為中國打開外交新局，為許多遠赴的青年人、周總理逝世至今35年，「他的思想、作風、所定的政策以至廣闊的人事網絡，至今仍在神州大地包括港澳地區發揮着重大的影響。」

他繼續懷周恩來從青少年時代就英勇敢身於中國的革命和建設事業，一生為着祖國強大復興而奮鬥不息，「是一位令人懷念的好總理、好領導，高瞻遠矚，不避艱難、平易近人，顧全大局，磊落光明」。幾十年來不知疲倦地為中國人民和世界人民謀利益、作貢獻，即使在晚年身患重病，在生命最後時刻，仍為國事不懈努力，鞠躬盡瘁，「真是中華民族的光輝典範」。周總理還為中華民族洗雪百年恥辱，提升了國際地位，為中國打開外交新局，為許多遠赴的青年人、周總理逝世至今35年，「他的思想、作風、所定的政策以至廣闊的人事網絡，至今仍在神州大地包括港澳地區發揮着重大的影響。」

楊孫西高度讚揚周恩來總理，指周恩來是中國當代傑出的政治家、外交家和軍事家，他一生光輝事跡受到舉世敬重。他強調周恩來總理為香港所作出的重要貢獻很多，當中包括實現了「東江之水越山來」，確保了香港幾十年來24小時供水無缺。周的許多部屬下一代，至今仍在港澳工作中扮演着重要的角色。

他繼續懷周恩來從青少年時代就英勇敢身於中國的革命和建設事業，一生為着祖國強大復興而奮鬥不息，「是一位令人懷念的好總理、好領導，高瞻遠矚，不避艱難、平易近人，顧全大局，磊落光明」。幾十年來不知疲倦地為中國人民和世界人民謀利益、作貢獻，即使在晚年身患重病，在生命最後時刻，仍為國事不懈努力，鞠躬盡瘁，「真是中華民族的光輝典範」。周總理還為中華民族洗雪百年恥辱，提升了國際地位，為中國打開外交新局，為許多遠赴的青年人、周總理逝世至今35年，「他的思想、作風、所定的政策以至廣闊的人事網絡，至今仍在神州大地包括港澳地區發揮着重大的影響。」

他繼續懷周恩來從青少年時代就英勇敢身於中國的革命和建設事業，一生為着祖國強大復興而奮鬥不息，「是一位令人懷念的好總理、好領導，高瞻遠矚，不避艱難、平易近人，顧全大局，磊落光明」。幾十年來不知疲倦地為中國人民和世界人民謀利益、作貢獻，即使在晚年身患重病，在生命最後時刻，仍為國事不懈努力，鞠躬盡瘁，「真是中華民族的光輝典範」。周總理還為中華民族洗雪百年恥辱，提升了國際地位，為中國打開外交新局，為許多遠赴的青年人、周總理逝世至今35年，「他的思想、作風、所定的政策以至廣闊的人